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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ.
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП.

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЭКОЛОГИИ
11 КЛАСС

Для участника
Общее время выполнения работы – 2,0 часа.

Рекомендации для выполнения конкурсного задания
Конкурсное задание состоит из трех типов тестовых задач.
Тип задания I – выбор правильного ответа из представленных в задании утверждений
(впишите ответ «да» или «нет»). Количество таких заданий – 10.

Тип задания II – выбрать один правильный ответ из четырех предложенных (букву
правильного ответа обведите ручкой синего цвета в кружок).
Количество таких заданий – 25.

Тип задания III– определить истинность утверждения (правильное утверждение – «да»,
неправильное утверждение – «нет»); дать письменное обоснование своего ответа.
Чтобы успешно выполнить это задание, воспользуйтесь алгоритмом:
а) внимательно прочитайте тестовую задачу;
б) определите, истинно или ложно утверждение;
в) впишите в графу для ответа свое решение – «да» или «нет»;
г) на черновике напишите все, что объяснит Ваш ответ;
д) аккуратно перепишите из черновика на бланк Ваш текст, отредактировав его на черновике;
обоснование следует начинать словами: «утверждение истинно (или ошибочно), потому что
(далее следует обоснование).
Количество таких заданий – 4.

Тип задания IV– выбрать один правильный ответ из четырех предложенных, дать письменное
обоснование правильного ответа.
Тип задания V– выбрать один правильный ответ из четырех предложенных, дать письменное
обоснование правильного ответа и обоснование каждого неправильного ответа.
Чтобы успешно выполнить эти задания, воспользуйтесь алгоритмом:
а) внимательно прочитайте тестовую задачу и все варианты ответа;
б) выберите наиболее правильный и полный ответ;
в) букву правильного ответа обведите ручкой синего цвета в кружок;
г) на черновике напишите все, что объяснит выбор ответа и отказ от других вариантов.
д) аккуратно перепишите из черновика на бланк Ваш текст, отредактировав его на черновике.
Для удобства проверки Вашего обоснования текст желательно разбить на четыре коротких
абзаца – по числу проанализированных Вами вариантов ответа. Абзацы следует начинать
словами: «ответ «а» правильный (или неправильный), потому что (далее следует
обоснование).
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Тип задания I Укажите, истинно или ошибочно каждое из предложенных ниже
утверждений (впишите ответ «да» или «нет»)

Количество баллов
за каждый вопрос

правильный ответ – 1 балл
неправильный ответ – 0 баллов

1. Каждый фактор одинаково влияет на разные функции организма
______________________

2. Фотопериодизм – явление, которое характерно для растений и животных в природных
зонах Северного полушария _______________________

3. Жизнь на нашей планете осуществляется как постоянный круговорот веществ,
поддерживаемый потоком солнечной энергии __________________

4. Возрастная структура популяции не зависит от особенностей жизненного цикла вида
____________________

5. Согласно правилу Тинемана, в бедных видами биоценозах численность отдельных видов
может быть чрезвычайно высокой.___________________

6. Растительность на планете распределена в соответствии с законом географической
зональности, который сформулировал Сукачев Н.В.__________________

7. Кризис является необратимым состоянием экосистемы, в ходе которого она не может
вернуться в нормальное состояние. ________________

8. Территория заповедника изъята из хозяйственного использования, находится под
охраной государства, в строго отведенные временные периоды открыта для
посещения__________________

9. В одной из своих работ В. И. Вернадский писал: «Лучи Солнца обусловили главные
черты механизма биосферы. Вещество биосферы (масса) благодаря солнечным лучам
становится активным и способным производить работу». Здесь речь идет о такой
функции живого вещества, как энергетическая _________________

10. Популяционные волны – это явление, которое распространяется на любые виды
растений и животных, включая микроорганизмы_____________________

Итого баллов за задание I типа: Ф.И.О. эксперта
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11. Сообщество животных – это:
а) фитоценоз
б) зооценоз
в) биогеоценоз
г) агроценоз.

12. Межвидовые взаимоотношения между бабочкой и комаром характеризуются как
а) комменсализм
б) нейтрализм
в) аменсализм
г) симбиоз.

13. Не могут встречаться в одном сообществе следующие пары растений:
а) Подорожник средний – лютик едкий
б) черника – голубика
в) клюква – багульник
г) сныть – сфагнум

14. Зона наиболее благоприятных значений экологического фактора называется:
а) пессимум
б) оптимум
в) минимум
г) зона выносливости

15. Биотические факторы – это
а) совокупность влияний жизнедеятельности одних организмов на жизнедеятельность

других, а также на неживую компоненту среды обитания
б) совокупность взаимовлияний климатических факторов на жизнедеятельность

организмов и всех вместе на среду обитания
в) совокупность влияний человека на жизнедеятельность других организмов и всех

вместе на среду обитания
г) совокупность взаимовлияний живых организмов на среду обитания

16. Вегетарианство привлекательно с экологической точки зрения потому, что:
а) растительная пища более вкусная, чем животная
б) белки, жиры и углеводы растительного происхождения более калорийны, чем

животные
в) на производство 1 калории растительного происхождения в экосистемах

затрачивается в несколько раз меньше энергии, чем для животной пищи
г) растительная пища содержит больше витаминов и микроэлементов, чем животная

17. Озоновый слой в верхних слоях атмосферы:
а) задерживает инфракрасное излучение от Земли
б) защищает Землю от метеоритов
в) защищает Землю от ультрафиолетового излучения
г) образовался в результате промышленного загрязнения

18. В чем состоит важнейшая экологическая функция света?
а) солнечный свет является источником тепла
б) солнечный свет обладает бактерицидным свойством

Тип задания II Выберите один правильный ответ из предложенных
Количество баллов
за каждый вопрос

правильный ответ – 1 балл
ошибочный ответ – 0 баллов



4

в) солнечный свет необходим для фотосинтеза
г) солнечный свет способствует испарению влаги из почвы

19. В 1840 году немецкий агрохимик Юстус Либих, который изучал минеральное питание
растений, сформулировал закон, который получил название
а) закон толерантности
б) закон урожайности
в) закон оптимума
г) закон минимума

20. С периодическими изменениями в окружающей среде не связано следующее явление:
а) фотосинтетическая активность растений
б) зимняя спячка животных
в) активность внутренних паразитов
г) осенний листопад

21. Отношения типа «хищник-жертва» ведут у хищников к выработке следующих
адаптаций:
а) предостерегающая окраска
б) развитие органов чувств
в) предупреждающие сигналы
г) обтекаемая форма тела

22. Зимняя миграция северных оленей из тундры в лесотундру и северную тайгу прежде
всего связана:
а) с зимней спячкой медведей в тайге
б) изменением длины светового дня
в) с изменением температуры воздуха
г) с образованием зимой наста в тундре

23. Международное агентство по атомной энергетике:
а) ФАО
б) ЮНЕП
в) МСОП
г) МАГАТЭ

24. Совокупность процессов, которые приводят к изменению функций почвы,
количественному и качественному ухудшению её свойств, постепенному ухудшению и
утрате плодородия называется
а) деградация
б) денатурация
в) деактивация
г) рекультивация

25. В экологии принято считать, что количество доступной энергии, передаваемой от одного
трофического уровня к следующему, уменьшается на порядок. Как называется это
правило?
а) правило доступной энергии
б) правило 1%
в) правило Линдемана
г) правило толерантности

26. Назовите правильную цепочку смены биоценозов, характерных для первичной
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сукцессии:
а) лишайники→ мхи→травянистые растения→кустарники
б) мхи→лишайники→травянистые растения→кустарники
в) травянистые растения→мхи→лишайники→ кустарники
г) мхи →травянистые растения→кустарники→лишайники

27. Процесс повышения роли городов в развитии общества, для которого характерен приток
в город сельского населения, называется
а) агломерация
б) глобализация
в) урбанизация
г) экологизация

28. Процесс восстановления почвы на территории бывших мусорных свалок в п. Янтарном
Калининградской области называется
а) рекультивация
б) деградация
в) мелиорация
г) распашка.

29. Адаптацией к условиям обитания у желтого скорпиона являются:
а) цвет покровов тела
б) небольшие размеры тела
в) наличие ядовитой железы
г) ночной образ жизни

30. Участок абиотической среды, которую занимает биоценоз, называют:
а) биом
б) ареал
в) биотоп
г) сообщество

31. Этапы взаимоотношений человека и природы в исторической последовательности
можно представить в виде последовательности:
а) «Палеолитическая революция», «Неолитическая революция», «Промышленная
революция», «Зелёная революция»
б) «Неолитическая революция», «Палеолитическая революция», «Промышленная
революция», «Зелёная революция»
в) «Палеолитическая революция», «Неолитическая революция», «Зелёная революция»,
«Промышленная революция»
г) «Зелёная революция», «Палеолитическая революция», «Неолитическая революция»,
«Промышленная революция»

32. Тепло, свет, электромагнитные поля, шум относятся к загрязнению:
а) биологическому
б) геологическому
в) химическому
г) физическому

33. Механизм обеспечения постоянства биосферы:
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а) мониторинг
б) гомеостаз
в) симбиоз
г) сукцессия

34. Низкая рождаемость, низкая общая смертность, низкая младенческая смертность,
высокая продолжительность жизни и очень низкий естественный прирост населения –
это признаки:
а) примитивного типа воспроизводства населения
б) современного типа воспроизводства населения развитых стран
в) современного типа воспроизводства населения развивающихся стран
г) традиционного типа воспроизводства населения

35. Основными факторами риска возникновения у человека онкологических заболеваний
являются потребление пищи с канцерогенными веществами и
а) малоподвижный образ жизни
б) плохое качество питьевой воды
в) курение
г) все ответы верны.

Итого баллов за задание II типа: Ф.И.О. эксперта
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Внимание!
Следуйте алгоритму:

1) выберите одно верное утверждение из четырех предложенных;
2) напишите в ячейке «ответ» Ваше решение: «да» или «нет»;

3) аргументируйте свой выбор.

36. Фотохимический смог -
типичное проявление
загрязнения воздуха в местах
интенсивного движения
транспорта.

Правильный ответ: _____________

Обоснование
_________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________

37. Анабиоз – практически полная
остановка обмена веществ. У
многих многоклеточных
организмов анабиоз вошел в
нормальный цикл развития.

Правильный ответ: _____________

Обоснование
_________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________

Тип задания III Выберите одно правильное утверждение и обоснуйте его

Напротив каждого варианта ответа напишите «Да» или «Нет»

«да» - если ответ правильный,
«нет» - если ответ неправильный

Количество баллов
за

выбор ответа

Выбрано неправильное утверждение 0 баллов
Выбрано правильное утверждение 1 балл

Количество баллов
за обоснование

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано
ошибочное обоснование.

0 баллов

Частичное (неполное) обоснование ответа (без
использования экологических законов, правил,
закономерностей, не рассматривается содержание
приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на
серьёзные пробелы в знании экологии, нет).

1 балл

Полное обоснование ответа (с использованием
экологических законов, правил, закономерностей,
рассматривается содержание приведённых в ответе
понятий; обоснование логично)

2 балла
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38. Даже в сходных
климатических условиях
неродственные виды,
обитающие на разных
материках, не могут иметь
сходные жизненные формы.

Правильный ответ: _____________

Обоснование
_________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________

39. В эпоху палеолита с
появлением человека в
осваиваемых им экосистемах
часть животных
(растительноядных и
хищников) элиминировалась в
результате нарушения баланса
между продуцентами и
консументами.

Правильный ответ: _____________

Обоснование
_________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
___________________________________________________
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Тип задания IV. Задача с комментированным ответом для 11 класса
(прочтите еще раз рекомендации для выполнения задания!)

40. Немецкий химик Ю.Либих установил, что, если все другие условия
благоприятны, но среди минеральных солей фосфора будет только 20%, а
калия – 50% от нормы, то урожай будет отличаться от нормы. Во сколько раз
и почему? Что изменится, если количество фосфора будет доведено до
нормы?

А) урожай будет меньше в два раза, потому что не хватает двух элементов,
необходимых для жизни растения; добавление только одного элемента не
приведет к увеличению урожая;

Б) урожай будет меньше в два раза, потому что не хватает двух элементов,
необходимых для жизни растения; добавление одного элемента приведет к
увеличению урожая;

В) урожай будет меньше в 5 раз из-за недостатка фосфора; при нормальном
содержании фосфора урожай поднимется, но все равно будет ниже нормы вдвое.

Г) урожай будет меньше в 2 раза из-за недостатка калия, который имеет большее
значение для растений, чем фосфор; при нормальном содержании калия урожай
не изменится из-за недостатка фосфора.

Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов ответа.
Аргументируйте свой выбор.

Максимальное количество баллов - 4
 ОБЪЯСНИТЕ СВОЙ ОТВЕТ 

ЗАПОЛНЯЙТЕ БЛАНК РАЗБОРЧИВО, БЕЗ ЗАЧЁРКИВАНИЙ И ПОМАРОК
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Тип задания V. Задача с комментированными ответами для 11 класса
(прочтите еще раз рекомендации для выполнения задания!)

41. Весенняя охота на гусеобразных запрещена в Канаде с 1913 г. Четкая
система охраны привела к очень высокой численности птиц, поэтому в 1999–
2000 гг. в провинции Квебек в качестве эксперимента была разрешена
весенняя охота на большого белого гуся. Благодаря радиодатчикам удалось
выяснить, что в год с закрытой весенней охотой мест гнездования достигали
85% самок, из них приступили к гнездованию 56 %, а в год с 30 открытой
весенней охотой 28 % самок возвращались на места гнездования и только 9%
гнездились. Приводя результаты канадского эксперимента в качестве
аргумента, отечественные ученые предлагают  запретить в  Рос-сии
весеннюю охоту, во время кото-рой разрешен отстрел как самцов, так и
самок, по следующей причине:

а)  сбор яиц гусеобразных относится к традиционным промыслам коренных
малочисленных народов Севера, численность которых в последнее время
увеличивается;

б)  гуси являются моногамными видами, то есть сохраняют супружескую
верность  на  протяжении всей жизни,  и  потеря  одного  из  супругов
приводит в скором времени к гибели другого;

в)  в последние годы значительные площади посевов зерновых культур
остаются осенью не убранными, что лишает птиц на пролете места для
стоянок («жировок»);

г)  соседние с Россией страны увеличивают площадь резерватов для охраны
зимующих гусеобразных птиц, которые в связи с улучшением условий
обитания отказываются от сезонных миграций.

Выберите один, правильный,  ответ  из предложенных вариантов ответа.
Аргументируйте свой выбор. Объясните, почему остальные ответы являются
ошибочными.

Максимальное количество баллов - 10
 ОБЪЯСНИТЕ СВОЙ ОТВЕТ 

ЗАПОЛНЯЙТЕ БЛАНК РАЗБОРЧИВО, БЕЗ ЗАЧЁРКИВАНИЙ И ПОМАРОК
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Бланк ответов к тестовым задачам по экологии для 11 класса
ВОШ по экологии 2014-15

Заполняется жюри
Тип задания, № вопроса Баллы

I тип задания 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
Максимальное количество баллов за 1 тип

задания -=10
Итого за 1 тип задания:

II тип задания 11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.

Максимальное количество баллов за II тип
задания = 25

Итого за задания II типа

III тип задания 36.
37.
38.
39.

Максимальное количество баллов за III тип
задания = 12

Итого за III тип задания:

IV тип задания 40.
Максимальное количество баллов = 4 Итого за IV тип задания
V тип задания 41.
Максимальное количество баллов =10 Итого за V тип задания

Максимальное количество баллов - 61 Всего баллов
за теоретический тур:

Ф.И.О. эксперта:


